

# 多地延长婚假,政策如何更好落地?

不久前,四川省卫健委公布《四川省人口与计划生育条例(修正草案征求意见稿)》,拟延长婚假,最长延至25天,婚假期间视为出勤,工资福利待遇不变,引发社会关注。

近年来,为鼓励适龄婚育,不少地方调整了婚假时长。记者调查发现,目前各地婚假长短不一,短则3天,长至30天。婚假真正落地情况如何?

## 全国多地婚假延长

“期待抓紧落实”“建议推广至全国”……对于四川拟延长婚假的做法,网友们纷纷留言表示支持。

据不完全统计,除四川外,全国已有包括山西、河北等在内的27个省份延长了婚假,延长后的婚假时长在10至30天不等。

“延长婚假,有助于促进生育和缓解人口下行压力。”青海省海南州人力资源和社会保障局事业单位人事管理科科长牛寿山说。

记者在采访中了解到,地方婚假主要依据1980年发布的《关于国营企业职工请婚丧假和路程假问题的通知》中的有关规定,按照3天婚假标准执行。一段时间以来,为鼓励晚婚晚育,各地在人口与计划生育条例中规定了天数不等的“晚婚假”或延长婚假。

## 部分行业“有假不能休”“有假不敢休”

记者采访发现,多地虽然延长了婚假,但在不少行业,婚假时长被“打折扣”较为普遍,“有假不能休”“有假不敢休”不在少数。

一些地方发布延长婚假的消息后,一些网民发表了“延长没用啊,请假公司又不批”“延长不等于批准”等类似评论。

北京市某互联网公司员工张雷说,休婚假要排队,而且很少有人能真正休满。“北京市规定婚假为10天,但我只申请到了5天。”张雷说。

劳动法规定,劳动者在法定休假日和婚丧假期间以及依法参加社会活动期间,用人单位应当依法支付工资。记者梳理发现,目前,大部分地区规定,婚假期间,职工享有的工资、奖金、福利待

2015年,全国人大常委会审议通过关于修改人口与计划生育法的决定,删掉了有关鼓励晚婚晚育的规定。2021年,全国人大常委会再次对人口与计划生育法进行修改,其中提出“国家提倡适龄婚育、优生优育”。

各地随之修订省级人口与计划生育条例,取消了有关“晚婚假”的规定,多地结合实际延长了婚假天数。比如,山西省规定依法办理结婚登记的夫妻可以享受婚假30日;河北省规定,依法办理结婚登记的公民,除享受国家规定的婚假外,延长婚假15天;河南省规定,依法办理婚姻登记的夫妻,除国家规定的婚假外,增加婚假18日,参加婚前医学检查的,再增加婚假7日。

去年下半年以来,浙江、山东、湖北也陆续宣布延长

婚假。浙江省规定,依法办理结婚登记的职工,享受婚假13天;山东省规定,依法办理结婚登记的公民,享受婚假15日,参加婚前医学检查的,再增加婚假3日;湖北省规定,依法办理结婚登记的职工,在享受国家规定婚假的基础上,延长婚假至15天。

中国人民大学公共管理学院教授许光建说,目前大幅延长婚假的主要是一些人口呈现负增长态势的地区,延长婚假意在鼓励年轻人结婚,进而提升生育水平。

“婚假的设置,一般要综合考虑本地区的人口结构、婚育状况、企业承受能力等因素。不同地区的经济发展水平和人口结构存在差距,导致婚假时长也不尽相同。”北京市京师律师事务所婚姻家庭专业律师魏绍玲说。

下降的损失,确实会产生一定负担。”青海省某畜牧企业负责人向记者坦言。

某事业单位工作人员赵志(化名)告诉记者,他与妻子同属于一个单位,包含周末在内,2人共休婚假7天。“虽然按规定婚假有30天,也有一些单位能够落实,但我们单位的工作事务多且杂,并且一请假就是2个人,领导也不高兴,我们也内心不安。”赵志说。

记者在调研中还发现,个别省份婚假仍为3天,年轻人多反映不够休。

“对接婚庆公司、车队、酒店,招待亲戚朋友……”广东省某超市职工吕倩(化名)告诉记者,“短短3天婚假,办一场酒席很是捉襟见肘,即便有亲友帮衬,仍感觉分身乏术,更别提蜜月旅行了。”

“较长时间的婚假,意味着公司要支付额外的代班人员费用,还要承担工作效率



↑8月29日,在福建省厦门市湖里区民政局婚姻登记处,一对新人领取结婚证后拍照留念。

## 婚假政策如何更好落地?

如何才能让职场人真正享受到婚假政策“红利”?

魏绍玲说,从全国层面看,异地嫁娶日渐增多,婚姻半径越来越广,建议执行3天婚假的省份适当进行延长。

7月30日,民政部公布数据显示,2025年上半年结婚登记353.9万对,同比增加10.9万对。今年5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,婚姻登记实现“全国通办”,内地居民申请结婚登记不再需要出具户口簿,可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理,旅游也可以就地结婚。今年七夕当天,广东省领证的1万多对新人中,“全国通办”有2000多对。

大力提倡适龄婚育的同时,婚育支持体系应当更加完善。“地方应进一步细化婚假规定,明确婚假期间工资的发放标准和发放程序,切实保障员工的合法权益。”许光建建议,劳动监察部门应定期抽查用人单位执行婚假规定的情况,同时对执行过程中存在的问题进行总结和改善,保证婚假制度得到有效实施。

受访专家表示,婚假政策真正落地,离不开用人单位的理解和支持,要兼顾好职工合法休假和企业正常运转,探索建立更加合理的休假成本分摊机制。

“用人单位可以采取弹性工作制,允许员工在婚假前后调整工作时间,从而减轻劳动者休假带来的影响。”魏绍玲建议,视情调整优化税费优惠政策,帮助用人单位分担部分假期成本,提升落实婚假的积极性。

浙江通运保安全生产科技有限公司有关负责人寇璇表示,企业管理理念要适应社会变化,公司正与员工沟通协商,共同商议灵活休假规定和细化措施。“员工休婚假短期内可能增加公司运营成本,但从长期来看,能提升员工满意度和忠诚度,有助于维持团队稳定性提高整体工作效率。”

“婚假设置要与社会经济发展相适应,平衡好劳动者休假需要、企业负担之间的关系,让企业落实起来不再犹豫,让年轻人休起来更有底气。”许光建说。 据新华社

## 菏泽惠民保实现异地就医“免申直赔”

本报讯(记者 武需)近日,记者从菏泽市医保局了解到,“菏泽惠民保”已实现异地就医“免申直赔”服务,这一举措将大大便利参保人。

即日起,“菏泽惠民保”投保人无论在省内还是省外异地就医,只要是纳入“菏泽惠民保”报销范围的费用,都无需提交理赔申请材料。相关就医明细会通过系统自动传

输,完成理赔核算后,保险公司将主动联系投保人拨付理赔金额。

在此之前,参保人异地就医后,需自行整理医疗发票、病历、结算单等一系列材料,并前往“菏泽惠民保”服务网点提交申请、等待审核。如今,“菏泽惠民保”的异地就医“免申直赔”服务实现了从“人工跑腿”到“数据互联”的转变,让惠民

保障能够更快速、精准地惠及参保人。

异地就医“免申直赔”的实现依托于医保系统与“菏泽惠民保”理赔系统的高效协同,做到了医疗数据“实时同步、无缝对接”。在省内异地就医时,参保地和就医地医保部门会实时同步结算数据及费用明细;跨省异地就医时,参保地医保部门则通过国家异地就医平台自

动获取相关诊疗信息。“菏泽惠民保”系统依据这些医疗数据自动完成理赔核算,全程无需人工干预,确保了理赔结果的精准和高效。

不仅如此,菏泽惠民保还实现了“免材料申请”,参保人无需准备和递交任何纸质资料,也不用前往网点提交申请,系统会自动完成理赔识别与推送,极大地精简了传统理赔环

节,真正做到了“百姓省心、数据代劳”。

据了解,对于符合“免申直赔”条件的理赔案例,保险公司将直接拨付至参保人的医保金融账户或指定银行卡,省内异地就医最快3个工作日左右即可完成赔付,跨省异地就医最快7个工作日左右完成赔付,彻底解决了以往理赔周期长的问题。